

# 市民政局党组书记、局长罗时勇： 深化改革，兜住兜准兜牢民生底线

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神·访谈

日前，市委十四届七次全会胜利闭幕。市民政局迅速召开党组（扩大）会议专题传达学习全会精神，深刻领会全会的重要意义、丰富内涵和实践要求，聚焦民政工作重点难点问题，科学谋划制定民政工作改革的具体举措，以实际行动把学习贯彻全会精神推向实处。

市民政局党组书记、局长罗时勇表示，民政事关民生，与百姓息息相关。全市民政系统将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和省委十三届五次全会精神、市委十四届七次全会精神，自觉在全市改革的大局下谋划推进民政领域改革工作，紧盯制约民政事业发展的薄弱环节，聚焦特殊群体、群众关切，着力解决制约民政事业高质量发展的体制机制障碍，持续激发民政事业发展的动力活力，为谱写江门新篇章贡献民政力量。

### 织密“一老一小”民生保障网

记者：“一老一小”是民生保障的重点，关乎千家万户的幸福。党的二十届

三中全会提出，“健全覆盖全人群、全生命周期的服务体系”；市委十四届七次全会也提出，“要优化‘一老一小’服务保障”。作为职能部门，市民政局将如何做好这件民生事，更好地服务大局？

罗时勇：“一老一小”是大多数家庭的主要关切，我们将认真贯彻落实省、市的有关部署安排，优化服务保障，切实解决“一老一小”最迫切的现实问题，让老人们安享幸福晚年、孩子们健康快乐成长。

一方面，聚焦老年人特殊养老服务需求，着力完善老龄工作体制机制。加强制度创新和政策供给，进一步完善老龄工作体制机制，提升人口老龄化社会治理水平。优化基本养老服务供给，强化基本养老服务保障，从供给端和需求端共同发力，破解当前养老服务供需不匹配的突出问题。加快补齐农村养老服务短板，健全县镇村三级养老服务网络建设，持续推进公办养老机构改革，加快完善居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑的

养老服务供给格局。壮大养老产业，大力发展银发经济，激活和释放我市养老服务需求。

另一方面聚焦儿童健康成长，着力完善儿童福利保障政策。健全儿童福利制度，强化对孤儿、流动及留守儿童保障和关爱服务，为儿童健康成长创造良好条件。健全孤儿、事实无人抚养儿童基本生活费增长机制，完善加强事实无人抚养儿童保障措施。优化儿童福利机构设施资源配置，健全基层儿童福利工作网络。加强流动儿童和留守儿童权益保障机制建设，健全流动儿童和留守儿童关爱保护体系。

### 推动民政事业高质量发展

记者：民政工作关系民生、连着民心，是社会建设的兜底性、基础性工作。接下来，市民政局还将从哪些方面发力，推动民政事业高质量发展，把市委十四届七次全会精神落到实处？

罗时勇：我们将着眼于满足人民对美好生活的向往，以解决民生问题为导向，聚焦困难群众、慈善事业、社会组织培育等方面，兜住、兜准、兜牢民生底线，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

## 我市5个集体2名个人 获中华全国总工会表彰

江门日报讯（记者张浩洋 通讯员钟颖瑜）近日，中华全国总工会下发《关于表彰全国模范职工之家、全国模范职工小家、全国优秀工会工作者的决定》，江门有3个先进集体被授予“全国模范职工之家”、2个先进集体被授予“全国模范职工小家”、2名先进个人被授予“全国优秀工会工作者”。

其中，江门市妇幼保健院工会委员会、广东珠三角电力工程技术有限公司工会委员会、国家税务总局鹤山市税务局机关工会委员会获评“全国模范职工之家”；广东凯特精密机械有限公司研发技术部工会小组、广东百强陶瓷有限公司抛光品管部工会小组获评“全国模范职工小家”；江门市蓬江区杜阮镇党委副书记、总工会主席余岳林与山市达利糖果玩具有限公司党支部书记、工会主席雷秀金获评“全国优秀工会工作者”。

近年来，江门市妇幼保健院工会委员会制定了《江门市妇幼保健院职工代表大会制度》，以职工代表大会

为主要形式参与医院民主管理，并加强工会委员与工会小组的联系，多方面保障会员利益。同时，该院工会委员会坚持为每一位员工购买省在职职工医疗互助保障保险和员工意外伤害保障保险，从工作到生活尽力帮助职工。

广东珠三角电力工程技术有限公司工会委员会积极听取并落实职工意见建议，依法依规开展厂务公开，保证职工知情权、监督权；同时，落实“传帮带”人才培养方式，通过合同明确师、徒职责，列明培训任务和奖励激励机制，并定期举办各类技能竞赛等，提升职工技能水平。

国家税务总局鹤山市税务局机关工会委员会积极打造红色图书馆，配置党建、政治、文学、经济等各类书籍超3500册，并开展系列主题读书分享会、知识竞赛、演讲比赛和业务技能比拼活动，将职工之家作为职工共同成长的孵化器，促进学习型竞争型干部队伍建设等。

## “再遇巴桑——韩书力进藏五十年写生作品展”开展 近300件韩书力作品在江门展出

江门日报讯（记者黎禹君 通讯员李艺峰）10月19日，由西藏自治区文联、西藏自治区美术家协会、西藏美术馆、广东省美术家协会、江门市文广旅体局、江门市文联主办，江门市美术馆承办的“再遇巴桑——韩书力进藏五十年写生作品展”在江门市美术馆开幕。展览围绕“再遇巴桑”主题，展出西藏绘画艺术的领军人物，在西藏生活、创作已满50年的韩书力先生作品近300件，向市民游客展示西藏的美丽画卷，展现西藏群众朴实乐观、积极向上的精神风貌。

中国美术家协会理事、西藏美术家协会主席边巴表示，这次展出的韩书力先生的写生作品和分连环画作品，从时间的宽度真实记录和反映了先生对西藏文化的深情厚谊，成为时代的记忆图像。

广东省文联原二级巡视员、省美术家协会原专职副主席王永点赞江门市美术馆，在地级市举办分量那么重的艺术家展览。希望今后广东与西藏两地继续进行交流，相信双方各自都会有宝贵的收获。

市文广旅体局相关负责人表示，本次展览是市美术馆创建国家重点

美术馆、守正创新推动艺术交流的一项重要活动，不仅丰富了我市高品质的艺术供给，也为我市艺术家们提供了一个观摩学习交流的机会。

“集中看到这些写生作品，当年在藏的环境和情景历历在目。”韩书力先生表示，在那样的土壤里边写生边历练自己的绘画技巧，让他更深刻地感受到祖国前进的伟大事业中西藏人民默默无闻的奉献。其本人从中获得了精神上的养分和支撑力，感谢党和国家的培养以及藏民族、藏文化的滋养。

开幕式捐赠环节上，韩书力先生将一幅六尺整纸的《高瞻图》无偿捐赠给江门市美术馆，表达他对我市美术事业的支持与厚爱。

本次展览作品将展出至11月17日。除本展览外，江门市美术馆推出的其他展览还有“井喷的年代——中国侨都（江门）1869—2019 华侨华人美术历史文献展（文献篇）”“刻述人间——黄新波版画艺术展”。展馆开放时间为每周二至周日9:00—17:00，逢周一闭馆（16:30停止入场，法定节假日和特殊情况除外）。欢迎市民游客前来参观。

## 缅怀革命先辈 赓续红色血脉 市退役军人事务局组织观看军事爱国电影

江门日报讯（记者张浩洋 通讯员李伟鹏 黄美珍）1950年10月19日，中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂跨过鸭绿江。为深切缅怀革命先辈，赓续红色血脉，从历史中汲取奋进力量，10月18日，市退役军人事务局在健威广场金逸巨幕影城组织观影军事爱国主题电影《志愿军：存亡之战》活动，共同回顾那段波澜壮阔的历史。活动邀请党政机关代表、驻江门部队官兵代表、抗美援朝老兵家属代表、功臣代表、退役军人代表共210余人参加。

据悉，电影《志愿军：存亡之战》作为《志愿军》系列的第二部作品，自上映以来便收获全年龄层观众的好评。该片以其震撼人心的叙事手法和逼真的战争场面，真实还原了抗美援朝战争中的铁原阻击战，展现了志愿军战士们在敌我力量悬殊情况下依然

坚守阵地、浴血奋战的英勇事迹。

在观影过程中，观众们被影片中志愿军战士们的英勇事迹深深打动。他们纷纷表示，通过观看影片，更加深刻地理解了抗美援朝战争的伟大意义，也更加珍惜今天的和平生活。一位抗美援朝老兵家属在观影后激动地说：“这部电影让我仿佛回到了那个战火纷飞的时代，感受到了先辈们的英勇和牺牲。我要向他们致敬，也要将这份精神传承下去。”

“未来，市退役军人事务局将继续深化爱国主义教育实践，创新活动形式和内容，让更多人参与到爱国主义教育中来。同时，也将进一步加强与双拥工作者、抗美援朝老兵及其家属、退役军人等群体的联系和沟通，为他们提供更多关爱和帮扶，共同推动我市双拥工作再上新台阶。”市退役军人事务局相关负责人表示。

## 市青少年排球锦标赛落幕



比赛精彩纷呈。

江门日报讯（文/图 记者郭永乐 通讯员何嘉敏）10月14日至16日，2024年江门市“中国体育彩票杯”青少年排球锦标赛在江门市台山新宁体育馆顺利完赛。本次比赛执行中国排球协会审定的最新《排球竞赛规则》，设置甲乙丙三个竞赛组别，吸引了全市36支男、女代表队共416名运动员参加比赛。传球、垫球、扣球、拦网……排球

健儿们在赛场上拼杀，精准的发球、稳定的垫球、灵活的传球和有利的扣球不时引来阵阵喝彩。经过激烈角逐，男、女子甲组第一名被江门市华侨中学包揽；男、女子乙组第一名均为台山一中大江实验中学；男、女子丙组第一名均为江门市东晖小学。据了解，2024年江门市“中国体育彩票杯”青少年锦标赛自今年6月开赛，共设23个竞赛项目863个竞赛小项，比赛持续至11月份。

# “智造”家电“广交”天下客

### 江门家电“广”受欢迎



口文/图 江门日报记者 凌雪敏

“不好意思，我们现在很忙，麻烦等等。”第136届中国进出口商品交易会（以下简称“广交会”）上，每当记者来到江门家电企业的展位前，多数会得到一句抱歉。因为他们真的很忙，如江门市大晖科技有限公司在展会现场接获订单数量13份，订单合计超50万美元；经初步洽谈后，台山市爱生电器有限公司约好了泰国和印度尼西亚的客商到台山去参观工厂；我市初创企业红博智咖（江门）科技有限公司9月初上新的智能拼豆机一举拿下了埃及的订单……

作为江门外贸的“三大件”之一，家电产品出口在今年前8个月一直保持两位数增长。自然，在广交会这个舞台上，家电企业也占据了江门参展企业的“半壁江山”。从最初简单的来图代工，一步步发展到自主研发各类智能家电征服国际市场，如今，智能家电产业是江门市先进制造业体系中战略性支柱产业之一，已然不是从前那个跟在行业后面跟跑者的追随者了。

### 技术创新引领外贸旺季

一般来说，家电行业下半年的外贸生意会比上半年更好一些，9月开始，中国迎来了传统的外贸旺季，这股兴旺的风潮也吹到了广交会。在家电展区里，来自江门的移动空调、咖啡机、榨汁机等家电尤其亮眼。

“我们精益求精，在展会上通过7款移动空调、抽湿机，把最契合国际市场需求的新技术、外观设计展现在全球客商面前。”江门市宝士制冷电器有限公司总监李雪靓介绍，近年来，企业开始布局推广家电自主品牌“Posi”，市场份额逐年上升，此次希望借助广交会平台，把企业的品牌进一步擦亮、打响。该企业品牌出海底气，来自企业针对产品核心技术钻研和迭代，降低空调噪音、消除异常噪音一直是宝士制冷研究的焦点，以此提升客户的体验感。

江门的家电产业发迹于改革开放之初，中国第一台自动型洗衣机“白莲”就诞生于此。如今，小到排水泵，大到电视机、冰箱、空调，全国家电产业的产品几



家乐仕展位吸引许多客商前来了解产品。

乎都有江门企业的身影，且配套产业发达，生产规模、市场份额、进出口额、产品质量等位居全省前列，是我市出口商品中的“主力军”。从数据上看，今年前8月，家用电器出口192.4亿元，增长6.1%。

江门家电企业在垂直领域内持续深耕，不断实现技术突破，成为在国际市场上保持长期竞争优势和“常胜将军”地位的关键所在。近年来，江门家电企业把技术创新作为企业发展的核心，如金羚集团、海信空调等企业建立了省级工程技术研究中心和企业技术中心，推动了家电产品的技术创新和升级。

走进广东家乐仕电器有限公司的展位，仿佛走进了榨汁机王国，摆放着各式各样的榨汁机、搅拌机。“产品的优秀往往取决于其核心零部件的技术水平，马达作为榨汁机的‘心脏’，更是我们技术

突破的重点所在。”家乐仕电器有限公司市场经理出口部经理梁肖夷介绍，企业已经研发了榨汁机、搅拌机、食物料理机、磨豆机等9个大类产品系列，广交会上已接待了来自德国、意大利、西班牙等国家的不少客商。

### “智”造开启品质生活

随着科技的进步和消费者需求的升级，江门开始有针对性地对家电产业进行布局，促进家电产业向智能化方向转型。在《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》中，智能家电产业作为广东省十大战略性新兴产业之一，广东制造“稳定器”中重要的一环，将江门标注成为“核心城市”。

纵观江门家电制造这几届广交会的展陈，智能化、个性化技术逐渐崭露头角。小磁科技展位上，展出其undersky最热门的护眼灯，可根据使用者不同使

用场景需求，调节光源，达到护眼、放松的目的；智能宠物厕所、喂食器等更成为展会香饽饽，成功为企业开拓“一带一路”共建国家市场。

“我们带来了企业自主研发的智能电子咖啡秤，通过App联动，它能指导我们放豆、闷蒸、每个阶段的注水等步骤的水量、时间，让‘手冲小白’也能喝到一杯好咖啡。”江门市凡未通用电器有限公司总经理梁健飞表示，用技术解决消费者痛点需求，用创新服务品质生活，智能家电真正融入并提升了人们的生活质量。

江门家电产业从最初的洗衣机生产到如今的智能家电产业集群，经历了从无到有、从小到大的发展历程。未来，随着科技的进步和消费者需求的不断变化，江门家电产业将继续保持创新活力，推动产业向更高质量、更高水平发展。

## 关于面向社会公开征集2025年市民生实事项目的公告

为深入贯彻落实以人民为中心的发展思想，提前谋划明年市民生实事项目，持续提高市民的获得感、幸福感、安全感，现向社会公开征集2025年市民生实事项目，请广大市民积极提出意见建议。现将有关事项公告如下：

### 一、征集时间

2024年10月18日起至10月24日止。

### 二、征集原则

（一）合法性。项目建议须符合国家法律法规的规定。  
（二）普惠性。项目建议要受益面广，社会效益明显，市民群众能共享实惠。  
（三）针对性。重点选取人民群众反

映强烈、解决愿望迫切以及对全市经济社会发展具有较大影响的事项。

（四）可行性。民生实事项目建议要一事一议，具体可行，力求当年立项、当年完成、当年见效。

### 三、征集内容

本次征集的市十件民生实事项目范围覆盖与群众生产生活密切相关的“民生十大工程”领域，包括但不限于就业、教育、医疗、住房、养老、育儿、交通、食品安全、消费者权益保护、平安等，着力破解民生难题、补齐民生短板。对依法应当通过诉讼、仲裁、行政复议等法律途径解决的事项，以及其他如举报、信访等事项，不纳入本次征集范围。

### 四、征集方式

（一）信函征集。纸质信函请邮寄至江门市财政局（地址：江门市华园中路23号，邮编：529000）。信封正面右上角请标注“2025年江门市民生实事项目征集”。

（二）网络征集。1. 登录江门市人民政府门户网站“意见征集”栏目，进入“2025年江门市十件民生实事意见征集活动”页面提交意见建议。

2. 搜索进入“江门发布”或“江门政府网”官方微信公众账号，查找“2025年江门市十件民生实事意见征集活动”相关发布信息，进入页面提交意见建议。

### （三）媒体征集。

通过《江门日报》征集市民的意见建议，由江门日报社负责收集整理后于2024年10月26日前报送江门市财政局。

### 五、项目应用

征集活动结束后，将按程序研究选取人民群众反映最集中、最强烈、最迫切需要解决的候选项目，提交市人大常委会票选决定，并按规定程序公布实施。未入选“项目库”的意见建议将转有关部门参考和办理。

期待您的建议，感谢您的参与！  
江门市人民政府办公室  
2024年10月16日